
2016 - ANUL COŞBUC (XXII): 
„Poezia lui Coşbuc în scutece” sau preşedinte la „Virtus Romana Rediviva”: 

„să nu amestece în religiune şi politică,  
deoarece nu suntem nici apologeţi nici diplomaţi” 

 

 
 

Despre proverbele şi zicătorile – culese şi redactate de George Coşbuc - se pot scrie multe 
lucrări, explicaţiile date de marele poet fiind cât se poate de laborioase, sugestive şi educative. Aşa 
cum menţionam la începutul anului, principalul obiectiv al seriei de articole „2016-anul Coşbuc” 
este contribuţia pe care marele poet a avut-o la dezvoltarea publicisticii româneşti şi în mod special 
a cotidianului sibian „Tribuna” (fondat de Ioan Slavici), al cărui redactor a fost. Toate articolele 
sunt reproduceri „ad litteram” după vechile articole originale, apărute în „Tribuna”, „Telegraful 
Român” sau în alte periodice ale vremurilor. Regret, că după seria de articole „2015- anul Slavici” 
(şi seria prezentă), există cititori care consideră că redactorul acestor rânduri interpretează sau 
explică fragmente din opera publicistică a lui Coşbuc! Lectura atentă a seriei de articole permite 
oricărui cititor să înteleagă cum şi de ce a elaborat Coşbuc aceste mici studii, mulţi - dintre noi - 
cunoscându-l exclusiv ca poet! În lumea contemporană, în care obiceiurile, tradiţiile şi chiar 
valorile sunt puse sub semnul întrebării, este de datoria noastră să înţelegem evoluţia istorică. Iar 
dacă răsfoim cărţile de istorie constatăm că, exceptând domnitorii, singurii care au reuşit să pătrun-
dă în paginile manualelor au fost marile personalităţi literare. Putem număra puţine personalităţi - 
din alte domenii - care au influenţat decisiv istoria românilor. Oare de ce? A descifra factorii care 
au influenţat elaborarea acestor studii sau articole poate fi una din temele de studiu pentru 
generaţiile de tineri ce ne urmează! 

Acum, în pragul primului mare pas în viaţă al adolescenţilor (alegerea carierei), reluăm 
cursul vieţii şcolare a marelui nostru înaintaş. Marele tribunist şi poet Octavian Goga continua (în 
1920) firul vieţii lui George Coşbuc, într-un discurs celebru: 

«„O caldă înfrăţire populară însemna acest liceu, privegheat de dascăli crescuţi pe vremea 
absolutismului austriac pe la universităţile germane, cunoscuţii buni pedagogi ardeleni, naţionalişti 
militanţi, propagatori entuziaşti ai descendenţei noastre latine şi oameni oneşti în slujba lor. Sub 



conducerea acestora, la Năsăud stăruia un spirit de îndrăzneală a revendicărilor noastre şi 
societatea de lectură  „Virtus Romana Rediviva” a elevilor, constituită în 1870, cu activitatea ei e o 
oglindă a năzuinţelor literare de pe atunci. 

Aici a început Coşbuc să-şi urzească cele dintâi versuri. Dacă ar fi rămas analfabet în 
„căciulă şi iţari” totdeauna, s-ar fi ales din el un colăcar la nunţi, un mare meşter anonim ca autorul 
Mioriţei şi suflarea lui de foc s-ar fi topit în flacăra pururea primenită a folclorului nostru. Pe 
băncile liceului însă, impulsul conştient al creaţiunii l-a cercetat degrabă şi încurajat de profesorii 
înţelegători, cari i-au ghicit de cu bună vreme talentul, la cincisprezece ani elevul de la Năsăud, 
scutit de studiile ştiinţifice şi mai ales de matematici pentru care nu avea nicio tragere de inimă - 
cum ne-o spune dînsul - fiindcă era izgonită fantezia, - publica versuri în „Muza someşeana”. Un 
actual profesor universitar din Cluj, distinsul filolog N. Drăgan, a avut buna idee să publice într-o 
broşură o amănunţită şi interesantă dare de seamă despre activitatea literară a elevului Coşbuc în 
liceul de la Năsăud, a cărui societate de lectură l-a proclamat preşedintele ei. 

În cartea acestei societăţi, între anii 1882-1884, când a luat bacalaureatul, s-a introdus un 
număr considerabil de versuri de ale lui. Sunt desigur strofe începătoare, asperităţi şi nelămuriri 
destule, aşa cum sunt însă, inspiraţii din balade populare sau reminiscenţe din clasicii germani, 
frânturi de înţelepciune primitivă sau accente calde din imnul luminos al naturii pe care l-a cântat o 
viaţă întreagă, ele anunţă pe cântăreţul de mai târziu. 

Smulg câteva rânduri din „Tablou de seară”: 
„Blândă rază 
Lucitoare 
Scânteiază 
Şi-o culoare 
Purpurie,” 
Se aruncă 
Pe câmpie 
Şi pe luncă ...” 

E poezia lui Coşbuc în scutece, un acord avansat din „Noaptea de vară”. Ceea ce se resimte 
însă limpede din îndeletnicirile-i literare de pe atunci e îndrumarea spre genul epic, pecetea de 
căpetenie a artei lui.» 

Despre începutul afirmării tânărului Coşbuc ne relatează şi biograful marelui poet, Lucian 
Valea, în „Pe urmele lui George Coşbuc”:  «Nimeni n-a fost surprins când la 20 decembrie 1883 
societatea de lectură “Virtus Romana Rediviva” de la gimnaziul superior din Năsăud l-a ales prin 
aclamaţii generale, ca preşedinte pe Georgiu Coşbuc, studinte octavan. Deschizând la 9 decembrie 
prima şedinţă „officiosa literaria” noul preşedinte, în cuvântul său, le cerea colegilor ca în operate 
„să nu amestece în religiune şi politică, deoarece nu suntem nici apologeţi nici diplomaţi”. 

Conducătorul societăţii de lectură era Dr. Constantin Moisil, profesorul „cu ochii mici şi 
barbă deasă”, inamicul leneşilor şi al celor care şopteau la ore: „măi mişei, nu vi-i ruşine?”. 
Obţinuse diploma de doctor în 29 noiembrie 1870 la Universitatea din Viena. Moisil era de părere 
că elevii trebuie să studieze aprofundat limba română nu numai pentru a câştiga „îndemânare şi 



corectitudine stilistică”, dar şi pentru a-şi asigura „cunoaşterea istorică naţională”. Cât priveşte pe 
autorii clasici, studierea lor, susţinea Moisil, are drept scop „să abată pe tineri de la locvacitatea 
zilnică şi de la înfloriturile ce le întâmpină în unele scrieri şi cu deosebire în foi”. (…)»  

(va urma) 
 
Marius HALMAGHI  

 
 
 

Sursa on-line: 
http://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2016-anul-cosbuc-xxii-poezia-lui-cosbuc-in-scutece-sau-
presedinte-la-virtus-romana-rediviva-sa-nu-amestece-in-religiune-si-politica-deoarece-nu-

suntem-nici-apologeti-nici-diplomati-117068.html 
În: Tribuna, 29 mai 2016. 
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